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La teoría mecanicista explica los procesos de 
los cuerpos vivientes de un modo puramente 
mecánico y físico. La excepción a esta teoría 
se encuentra en el ser humano, porque

A. las acciones libres de la conciencia 
intervienen en las acciones mecáni-
cas del cuerpo. 

B. su alma pone en movimiento al cuerpo.

C. su conocimiento se basa en concep-
tos matemáticos separados de la 
realidad física.  

D. la realidad material desborda la 
causalidad.

Para algunos filósofos, es un imperativo 
que la violencia no se prolongue indefini-
damente. Este propósito se puede poner 
en práctica en la actualidad, si se

A. apoya la lucha contra los grupos 
armados. 

B. educa al individuo para la competiti-
vidad económica.

C. garantiza el desarrollo industrial por 
medio de leyes.

D. educa al ser humano en el respeto a 
los otros.

Según algunos autores, la producción capita-
lista se establece cuando un solo dueño ex-
plota a muchos asalariados que producen lo 
mismo por un bajo sueldo. El  planteamiento 
central de esta visión se puede explicar así:

A. El capitalismo es la acumulación del 
capital de unos pocos por el esfuer-
zo laboral de muchos.

B. La reunión de personas para trabajar 
en un mismo lugar y con un mismo 
horario es exclusiva del capitalismo.

C. La producción de grandes cantidades 
de un mismo producto es una carac-
terística exclusiva del capitalismo.

D. Capitalismo es todo acto en que las 
personas reciben el mismo sueldo 
por determinado trabajo.

Los adelantos científicos han permitido 
grandes desarrollos en los computadores y 
los sistemas informáticos. De hecho, algu-
nos defensores de la llamada inteligencia 
artificial sostienen que en la actualidad 
los computadores pueden simular todas y 
cada una de las actividades mentales que 
realizan los seres humanos, atreviéndose a 
decir que las máquinas más avanzadas, por 
ejemplo aquellas programadas para jugar 
ajedrez, efectivamente piensan. Una de las 
razones que se tiene para criticar esta po-
sición es aquella según la cual

A. los computadores realizan procesos 
de cálculo y análisis algorítmico a un 
ritmo y una precisión superior a la 
de los seres humanos.

B. los seres humanos tienen una inteli-
gencia limitada y por ello es mucho 
más fácil que los computadores rea-
licen tareas complejas. 

C. los computadores pueden realizar 
múltiples tareas siguiendo instruc-
ciones, pero para ello requieren ser 
configurados por un ser humano.

D. los seres humanos han sido reem-
plazados en múltiples trabajos por 
las máquinas, lo que ha producido 
mayor desempleo y pobreza.

Según Platón, el alma, en tanto que es in-
mortal, es una especie de recipiente de la 
memoria en donde se almacenan los cono-
cimientos de vidas pasadas. De acuerdo 
con lo anterior, se puede afirmar que para 
este autor conocer es

A. vivir.
B. recordar.
C. trascender.
D. estudiar.

La pregunta por el mal que existe en el mun-
do recorre la historia de la tradición filosófica. 
Una de las respuestas más frecuentes dadas 
por los filósofos a este interrogante es el

A. mal es consecuencia de la libertad 
humana.

B. mal es necesario para que la huma-
nidad se realice.

C. mundo es indiferente ante el mal.
D. estudio del mal es ajeno a la filosofía.
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La pregunta por el objeto de una ciencia im-
plica distinguir entre objeto material y objeto 
formal. Se entiende por objeto material lo 
que estudia la ciencia, y por objeto formal el 
modo como esa ciencia estudia el objeto ma-
terial. Teniendo en cuenta la anterior distin-
ción, puede deducirse que  

A. en Psicología no se distingue entre 
objeto material y formal.

B. la naturaleza del alma es el objeto 
material de la Psicología moderna.

C. la Psicología no posee objeto material, 
pues estudia la forma de conocer. 

D. el objeto material de la Psicología es 
el comportamiento humano.

Thomas Kuhn sostiene que hoy puede ser 
verdad algo para la ciencia, pero el día de 
mañana podría no serlo. Así, durante mucho 
tiempo se tuvo por cierto que el Sol giraba 
en torno a la Tierra, pero a partir de los estu-
dios de Galileo, Copérnico y Kepler, se esta-
bleció lo contrario. De acuerdo con esto, la

A. ciencia siempre tiene la verdad absoluta.

B. verdad y la ciencia son relativas. 

C. verdad de la ciencia permanece igual 
con el paso del tiempo.

D. verdad y la ciencia se hacen incom-
patibles con el tiempo.

Según algunas doctrinas filosóficas, la ver-
dad se caracteriza por su cualidad de uni-
versalidad y debe radicar en la concordancia 
del pensamiento consigo mismo. Este plan-
teamiento se derrumba al sostener que

A. el conocimiento depende de las in-
terpretaciones de cada individuo.

B. el conocimiento se limita a los cono-
cimientos innatos del hombre.

C. la realidad sobrepasa las capacida-
des de la mente humana.

D. la verdad se mantiene a pesar de los 
cambios entre las épocas.

La discusión sobre el concepto del mal ha 
sido abordada desde diversas perspectivas 
a lo largo de la historia de la filosofía. Por 
ejemplo, en la época medieval el problema 
del mal se entendía desde un punto de vis-
ta ontológico, es decir, se creía que existía 
como una fuerza universal que influía en la 
dinámica del mundo y que corrompía la vo-
luntad de los hombres. En la actualidad, el 
problema se aborda de manera diferente y 
muchos filósofos ubican el mal en las deci-
siones conscientes que toman los seres 
humanos y en las consecuencias a las que 
pueden llevar sus acciones. Con lo anterior 
se quiere decir que más que ser un proble-
ma ontológico, el mal es un problema éti-
co. Para poder sostener esta última afirma-
ción es necesario entender
 
A. por qué el mal se manifiesta con 

tanta fuerza en el mundo y cuáles 
son las razones de su aparición.

B. cómo y por qué razones los hombres 
actúan mal cuando están convenci-
dos de ciertas ideas.

C. cuáles son las condiciones sociales 
que permiten el ascenso al poder de 
personas malvadas.

D. qué tipo de acciones jurídicas se de-
ben tomar para impedir los conflic-
tos bélicos.

Para Aristóteles, el hombre es un animal 
político. Esto quiere decir que el hombre 
por naturaleza busca la asociación con sus 
semejantes. Según lo anterior, la

A. ignorancia del hombre no lo deja 
asociarse.

B. felicidad del hombre sólo es posible 
en sociedad.

C. soberbia es un impedimento para la 
asociación.

D. política es el campo de las luchas del 
hombre.

“No toda apariencia indica una realidad”, 
esto permite concluir que
 
A. nada es lo que parece. 
B. algunas cosas no son lo que parecen.
C. todo puede ser apariencia.
D. todo es irreal.
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La pregunta, ¿las cosas existen separada-
mente o son parte de un todo único? ha te-
nido múltiples respuestas. La ventaja de 
concebir múltiples elementos como partes 
de un todo es que

A. nos vemos obligados a reconocer re-
laciones entre esos elementos.

B. consideramos cada cosa en detalle.
C. damos más importancia a la experi-

mentación. 
D. vemos que todo es disperso.

Según Tomas Kuhn (1957), la concepción 
heliocéntrica del universo (copernicana), li-
gada a la nueva doctrina planetaria, sirvió 
como instrumento para dar paso de la Edad 
Media a la sociedad occidental moderna, en 
razón de que con ésta

A. quedaba afectada la relación del 
hombre con el mundo y con Dios.

B. se pretendía desarticular el conoci-
miento científico del saber teológico.

C. se daba el fundamento para la inicia-
ción de un ateísmo irreversible.

D. proliferaba económicamente el co-
mercio para dar pie al capitalismo.

Se conoce con el nombre de intelectualismo a 
aquella postura ética que supone que no exis-
ten un bien y un mal absolutos, como realida-
des universales opuestas que condicionan 
previamente la acción humana, sino que sólo 
existen distintos niveles de conocimiento que 
conducen al hombre a una mayor o menor li-
bertad, en la medida en que cada cual desa-
rrolle su propio pensamiento. De acuerdo con 
lo anterior se puede sostener que

A. la libertad es la posibilidad de esco-
ger solamente aquellas opciones 
que son benéficas para la vida del 
individuo y de la comunidad.

B. el bien y el mal son realidades y las 
decisiones que toman los seres hu-
manos no los afectan radicalmente.

C. la libertad es la capacidad de hacer 
cualquier cosa que se quiera sin res-
tricciones, siguiendo el propio deseo. 

D. la infelicidad y la desgracia humanas 
no se deben a que exista el mal co-
mo una realidad, sino a la ignorancia 
de los individuos.

El método científico (observación, hipóte-
sis, experimentación y demostración) le 
permitió a la ciencia prever futuros com-
portamientos, reacciones, etcétera, del 
mundo físico. Esto lo hizo acreedor de un 
gran reconocimiento en la época moderna, 
tanto así, que posteriormente las ciencias 
humanas quisieron adoptarlo para analizar 
al hombre. Sin embargo, esto no llevó a los 
resultados esperados, porque

A. la naturaleza humana es incompren-
sible debido a que es un misterio.

B. las investigaciones sobre el ser hu-
mano están marcadas por la opinión. 

C. las ciencias naturales se quedaron 
en el análisis de la materia inerte.

D. la conducta humana se escapa a la 
posibilidad de una total predicción.

Kant efectúa un giro importante en el cono-
cimiento, conocido como el “giro copernica-
no”. Este cambio consiste en atribuirle al su-
jeto pensante la capacidad de determinar el 
objeto conocido. De acuerdo con esto, pue-
de afirmarse que el

A. sujeto pensante es pasivo y actúa con-
forme van llegándole conocimientos.

B. objeto conocido es dinámico y propicia 
los conocimientos del sujeto pensante. 

C. sujeto pensante es dinámico y cons-
truye el conocimiento por sí mismo.

D. objeto conocido es pasivo y proporciona 
los elementos básicos del conocimiento.

Según Platón, las palabras sólo tienen 
sentido si hacen referencia fielmente a las 
cosas y a las relaciones entre éstas. Se 
concluiría, entonces, siguiendo este plan-
teamiento, que una forma de expresión 
conflictiva sería la

A. poética, pues la poesía no siempre 
corresponde con la realidad. 

B. escrita, ya que sus símbolos no son 
tomados de la realidad.

C. filosófica, porque se pregunta por el 
más allá de la realidad.  

D. oral, porque a veces se acude a pa-
labras sin sentido de realidad.
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Platón sostenía que una sociedad era justa si cada uno permanecía en su lugar y hacía lo que le 
correspondía; los gobernantes, los militares y los artesanos cumplían sus obligaciones. Las socie-
dades modernas no son justas, de acuerdo con el planteamiento de Platón, debido a que

A. los gobiernos toman decisiones equivocadas enriqueciendo a  los más poderosos. 

B. el medio ambiente es defendido sólo por los ciudadanos responsables.

C. se piensa que todos los ciudadanos deben ser libres e iguales.

D. el cumplimiento de las leyes es obligatorio sólo para los menos favorecidos.

Para algunos autores contemporáneos, la religión surge como la necesidad humana de crear un 
ser superior según la propia imagen, que cumpla el ideal de la liberación de la miseria. De lo an-
terior se puede deducir que, para estos autores, la

A. naturaleza es conocida mediante el conocimiento de sí mismo. 

B. religión expresa el anhelo fantástico de la felicidad humana.

C. miseria del ser humano es estar condenado a la muerte.

D. religión es medio auténtico de liberación humana.

Según muchos filósofos antiguos, lo que 
tienen en común todas las cosas es el ser, 
pero el ser está más allá de lo que se capta 
por los sentidos. Según este planteamien-
to, se puede deducir que

A. lo que existe más allá del ser es cap-
tado por los sentidos.

B. el ser permanece inmutable.

C. el conocimiento empírico es insufi-
ciente para acceder al ser.

D. el ser se revela por la experiencia.

Platón considera que el hombre está cons-
tituido por cuerpo y alma, entidades que 
pueden separarse. Este planteamiento 
puede refutarse, siguiendo a Aristóteles, al 
sostener que
 
A.   la sustancia del hombre es material.
B.   el alma y el cuerpo se necesitan 

mutuamente.
C. el hombre es una sustancia inmaterial.
D. la materia determina a la forma.

En el método inductivo se parte de la ob-
servación de las cosas particulares para 
llegar a ideas o leyes generales. Por tanto, 
la afirmación “a partir de la ley de la gra-
vedad se deduce que todo cuerpo que se 
lanza para arriba cae” NO corresponde al 
método inductivo, porque

A. ésta parte de un planteamiento general.

B. se basa en la experiencia.

C. ésta parte de los experimentos realizados.

D. se basa en algo invisible.

El ser es lo común a todo lo que hay en la 
naturaleza, en el mundo, en la realidad. En 
otras palabras, el ser es 

A. una representación humana del mundo.

B. un elemento accesorio de la naturaleza.

C. el elemento constitutivo de la reali-
dad mental.

D. el soporte último de toda la realidad.
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